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- Fáze před vlastní inspekcí poskytuje škole relativně krátké období na přípravu v návaznosti na 
definovaný orientační rámec kvality. Škola tak má mimo jiné příležitost realizovat sebehodnocení 
a diskutovat vlastní profil kvality. Zároveň jsou dopředu zasílány dotazníky na cílové skupiny žáků 
školy a jejich rodičů respektive pracovníky školy s cílem identifikovat jejich názory. 

- Fáze realizace inspekce je spojena s identifikací skutečné reality na škole s tím, že inspektoři 
navštěvují hodiny a pozorují dění ve výuce a dále realizují rozhovory s relevantními aktéry. 

- Výstupem fáze po inspekci je zpracovaná inspekční zpráva, která je vydávána s různým časovým 
odstupem v různých spolkových zemích. Inspekční zprávy jsou veřejné a jsou určeny jak pro 
zřizovatele, tak pro širokou veřejnost. Součásti zprávy je i návrh opatření ke zvýšení kvality školy. 
Poznamenejme, že škola má možnost na obsah inspekční zprávy reagovat. 

Cyklus inspekcí probíhá jednou za 4-6 roků, přičemž v současnosti probíhá druhé kolo inspekcí, což 
umožňuje srovnání poznatků v čase (Kolkmann 2012). Konečně posledním zde uváděným poznatkem 
relevantním k práci školní inspekce v Německu je posilování její poradní role, jako impulsu pro zvyšování 
kvality vzdělávání, na úkor role kontrolní spojené s hodnocením souladu činnosti školy se zákonem  
(viz Lohmar a Eckhardt 2011, Kolkmann 2012). 

Vedle práce školní inspekce je druhým externím nástrojem pro hodnocení kvality škol celoplošné 
testování VERA 3 a VERA 8. Povaha tohoto hodnocení umožňuje srovnání výsledků škol mezi sebou 
(Böhme et al. 2012). Nicméně jeho primární zájem není orientován na srovnávání škol, nýbrž působí jako 
diagnostický nástroj pro zjišťování vzdělávacích potřeb žáků (viz např. Hausknecht et al. 2010, Sachse et 
al. 2009, Emmrich et al. 2012, IQB 2011, IQB 2013). 

Podoba hodnocení celého vzdělávacího systému Německa je utvářena od roku 2006 v návaznosti na 
přijetí německé strategie monitoringu vzdělávání52 (viz IQB 2013). Součástí této strategie jsou čtyři 
základní elementy v podobě (viz IQB 2013, Böhme et al. 2012, Lohmar a Eckhardt 2011, Sachse et al. 2009, 
Emmrich et al. 2012, OECD 2006): 

- účasti Německa v mezinárodních šetřeních PISA, PIRLS, TIMSS či dalších, 
- národního testování německých vzdělávacích standardů na výběrovém vzorku škol53, 
- plošného srovnávacího testování národních standardů na úrovni spolkových zemí (VERA 3, 

VERA 8), 
- indikátorově založené národní zprávy a zprávy spolkových zemí o stavu vzdělávání vydávané od roku 

2006 každé dva roky doplněné o tematicky založené analýzy aktuálních problémů německého 
vzdělávacího systému. 

Podstata tří uvedených šetření se odlišuje ve vztahu k jejich podobě, četnosti, cíli využití, prostorové 
úrovni hodnocení i způsobům realizace. Tabulka 1-4 představuje hlavní rozdíly v tomto směru, když 
naznačuje, že zejména plošné srovnávací testování národních standardů na úrovni spolkových zemí 
(VERA 3, VERA 8) není primárně zaměřeno na hodnocení německého vzdělávacího systému. Konečně 
v rámci hodnocení německého vzdělávacího systému nelze opomenout cíle formulované v rámci strategie 
Evropa 2020, které jsou pro oblast počátečního vzdělávání relevantní zejména ve vztahu k ukazateli podílu 
osob ve věkové kategorii 18-24 let, kteří nedosahují vyššího sekundárního vzdělání nebo dlouhodobější 
účasti v neformálním vzdělávání (Lohmar a Eckhardt 2011). 

 

                                                           
52 Gesamtstrategie der Kulturministerkonferenz zum Bildungsmonitoring 
53 Testování probíhá v předmětech, pro které byly definovány národní standardy (Böhme et al. 2012). 
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Tabulka 1-4: Srovnání vybraných aspektů tří typů testování německých žáků 

Aspekt Mezinárodní šetření Národní testování VERA 3, VERA 8 

Podoba Výběrový soubor Výběrový soubor Všechny školy 

Četnost Jednou za 3-5 let Jednou za 5-6 let Každoročně 

Hlavní cíl Hodnocení systému Hodnocení systému Diagnostika 

Úroveň hodnocení Federativní Spolkové země Školy, třídy, žáci 

Způsob realizace Centrálně, externě Centrálně, externě Učitelé škol 

Reporting Po cca 3 letech Po cca 1 roce Po několika týdnech 

Zdroj: IQB (2013) 
 

Chápání kvality vzdělávání ve vztahu k ekonomické efektivitě je v případě Německa charakteristické 
posunem vnímání tohoto konceptu ve směru posilování odpovědnosti a autonomie vlastních škol 
v souladu s hlavní myšlenkou konceptu New Public Management – orientace na řízení podle výsledků 
(Lohmar a Eckhardt 2011, Sachse et al. 2009, OECD 2011a, Böhme et al. 2012). Lohmar a Eckhardt (2011) 
spojují koncept efektivity ve vzdělávání rovněž s problematikou optimalizace sítě škol. 

 

1.2.7 Norsko 

V případě Norska lze pozorovat posun zájmu hodnocení kvality a efektivity ve vzdělávání směrem 
k výsledkové orientaci (Nusche et al. 2011b). Za významný impuls lze v tomto ohledu považovat jednak 
neuspokojivé výsledky Norska v mezinárodních šetřeních na přelomu tisíciletí a jednak horšící se 
disciplínu žáků ve školách (viz např. Strand a Tjeldvoll 2002, Nusche et al. 2011b, Johnsen 2012). Jedním 
z důsledků tohoto vývoje se stalo zavedení nového norského národního kurikula v roce 2006, které oproti 
předchozím verzím klade důraz na kompetenčně založený přístup s výsledkovou orientací 
(např. Tvinnereim 2010, NMER 2007). Tento krok je plně v souladu se základní tezí reformy norského 
vzdělávacího systému Knowledge Promotion54 (UNESCO 2012b). Národní kurikulum pokrývá vzdělávání 
od základních škol až po střední školství a skládá se ze čtyř základních elementů (viz Nusche et al. 2011b, 
NDET 2011, NMER 2007): 

- Klíčové kurikulum, jako první element národního kurikula, definuje zastřešující cíle a principy 
norského vzdělávacího systému. Hlavní důraz je v tomto ohledu kladen na morální hodnoty, 
kreativní schopnosti, ekologické vnímání, spolupráci, základní znalosti a kompetence vzhledem 
k uplatnění osob ve společnosti (viz RMERCA 2005). 

- Rámec kvality, jako druhý element národního kurikula, vymezuje odpovědnost hlavních aktérů ve 
vzdělávacím systému (viz např. UNESCO 2012b, Mandt 2008). 

- Předmětové kurikulum, jako třetí element národního kurikula, definuje cíle jednotlivých předmětů, 
jejich strukturu podle hlavních oblastí výuky, rozsah vyučovacích hodin a způsob hodnocení. 
Nedílnou součástí předmětového kurikula je pět základních gramotností v podobě čtení, psaní, 

                                                           
54 Podpora znalostí 
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